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ВСТУП 

Зміна пріоритетів у системі освіти, зорієнтованої на формування 

творчої особистості призводить до інтенсивного пошуку нового змісту та 

найефективніших засобів освітньої діяльності, сприяє розкриттю 

можливостей особистості. Ключовими проблемами сучасної освіти, в 

контексті Нової української школи, є спрямування змісту освіти у 

відповідність до вимог сучасних потреб суспільства і створення умов для 

розвитку дитини як справжнього суб'єкта освітньої діяльності. З'являється 

необхідність в освітньому результаті, який визначається не тільки сумою 

засвоєних знань та умінь, а й готовністю здобувача початкової освіти до 

успішного вирішення як навчальних завдань, так і творчих, що породжує 

необхідність раннього формування творчого (креативного) потенціалу у 

молодших школярів.  

Типовою освітньою програмою для закладів загальної середньої освіти 

під керівництвом О. Савченко визначено мету початкової освіти – всебічний 

розвиток дитини, її талантів, здібностей, компетентностей та наскрізних 

умінь відповідно до вікових та індивідуальних психофізіологічних 

особливостей і потреб, формування цінностей та розвиток самостійності, 

творчості, допитливості, що забезпечують її готовність до життя в 

демократичному й інформаційному суспільстві, продовження навчання в 

основній школі [68, с. 20]. 

Творча особистість – це особистість, яка вміє бути гнучкою у 

вирішенні різноманітних питань; здатна відходити від загальноприйнятих 

шаблонів і стереотипів; вміє долати проблеми; знаходити вихід із будь-якої 

ситуації; бути незалежною і самостійною; поважати себе та інших людей. 

Виховання творчої особистості та процес розвитку її творчих 

здібностей завжди були в центрі уваги педагогічної науки (Я. Коменський, 

О. Духнович, К. Ушинський, В. Сухомлинський, О. Савченко та ін.).  

Аналіз філософських, психолого-педагогічних наукових праць 

переконує, що формування творчих здібностей учнів є багатогранною і 
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неоднозначною, вона привертає увагу дослідників, зокрема, осмислення 

сутності і змісту творчості розв’язують Н. Бібік, М. Богайчук, В. Желанова, 

О. Каменєва, Г. Касьянова, Н. Ляшова, О. Матвієнко, О. Митник, Л. Паньків, 

В. Рагозіна, В. Тименко, Л. Шпак, Г. Сотська та ін.; розвиток особистості у 

творчій діяльності вивчали О. Матюшкін, В. Шубинський та ін.; розкриття 

концептуальних засад теорії здібностей, співвідношення біологічного і 

соціального в структурі здібностей, закономірностей їх розвитку знайшо своє 

відображення у працях І.Беха, І.Зязюна, В.Моляко, В.Рибалки та ін.; над 

обґрунтуванням психологічних засад творчих здібностей працювали Р. 

Кеттел, В. Лоуенфельд та ін. та їх компонентного складу – В. Андрєєв, 

С. Максименко та ін.); впливу середовища на розвиток творчих здібностей 

досліджували Р. Мілграм, Дж. Рензуллі, Ю. Хонг та ін.; формування творчих 

здібностей у педагогічній практиці висвітлені в працях Р.Пильніка, 

Г.Полякової, С.Сисоєвої. 

Проблема створення умов для формування та прояву творчих 

здібностей особистості досліджується на стику педагогіки, педагогічної 

психології та психології творчості. Аналізуються механізми творчої 

діяльності (Н. Портницька, І. Загурська, О. Музика, О.  Савиченко, А.Ю. 

Вишина, В.В. Горбунова, В.О. Климчук, І.М. Тичина, В.О. Моляко JI.C. 

Виготський, та ін).  

Дизайнерське проектування, побудоване на підставі принципів 

розвивального, продуктивного навчання, передбачає застосування прийомів, 

принципів та операцій творчого процесу, спрямованих на активізацію 

емоційного ставлення учнів до засобів творчого конструктивного вираження, 

що дозволяють реалізувати формування творчих здібностей молодших 

школярів у технологічній освітній галузі.  

Час показав, що дизайн як художньо-творча і наукова галузь потребує 

дослідження ролі всіх його видів у сучасному культурному просторі України, 

яка прагне зайняти свою нішу в світовому культурному просторі. Але 

швидка плинність дизайнерських тенденцій у сучасній проектній культурі та 
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плюралізм дизайнерських рішень не вміщуються в часові рамки навчальної 

методики, а це вказує на те, що методичні підходи повинні постійно 

піддаватися критичному аналізу і перебувати у стані динамічних змін. Шляхи 

розвитку дизайну та дизайнерської освіти досліджувалися за різними 

напрямами, серед яких можна виокремити: проектна культура та естетика 

дизайнерської творчості (В. Сидоренко), проблеми графічного дизайну та 

глобалізаційні процеси сучасності (В. Косів), теорія та історія розвитку 

дизайну (С. Прищенко, П. Татіївський), філософські основи дизайну 

(І. Рижова), синтез дизайну і технологій (Є. Антонович), дизайн як засіб 

розвитку творчих здібностей особистості (О. Вишневська), дизайн як 

техноестетична система (Є. Лазарєв), методологічні та гуманітарно-художні 

проблеми дизайну (О. Генісаретський), врахування етнокультурного 

середовища як важливої умови формування конструктивних умінь 

(В. Тименко). Дизайн України у світовому контексті художньо-проектної 

культури (В. Даниленко, С. Мигаль, П. Татіївський), методика викладання 

дизайну (В. Вдовиченко, Я. Миськів, Г. Попова), дизайнерська діяльність 

учнів (А. Король), та ін. 

Актуальність і недостатня розробленість означеної проблеми, її 

теоретична і практична значущість, виявлені суперечності зумовили вибір 

теми дипломного дослідження – «Формування творчих здібностей здобувачів 

початкової освіти засобами дизайнерського проектування». 

Об'єкт дослідження – процес формування творчих здібностей 

здобувачів початкової освіти засобами дизайнерського проектування в 

процесі вивчення технологічної освітньої галузі. 

Предмет дослідження – педагогічні умов використання елементів 

дизайнерського проектування як засобу формування творчих здібностей 

здобувачів початкової освіти.  

Мета дослідження. Теоретично обґрунтувати та практично перевірити 

педагогічні умови використання елементів дизайнерського проектування як 

засобу формування творчих здібностей здобувачів початкової освіти. 
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Відповідно до мети дослідження були визначені наступні завдання: 

1. Здійснити теоретико-методичний аналіз досліджуваної проблеми та 

уточнити зміст основного категоріального апарату.  

2. Виявити сутність і науково обґрунтувати особливості формування 

творчих здібностей дітей молодшого шкільного віку засобами 

дизайнерського проектування.  

3. Визначити критерії, показники та виявити рівні розвитку творчих 

здібностей дітей молодшого шкільного віку засобами дизайнерського 

проектування.  

4. Спроектувати й упровадити педагогічні умови розвитку творчих 

здібностей здобувачів початкової освіти засобами дизайнерського 

проектування.  

5. Експериментально перевірити ефективність впровадження 

педагогічних умов розвитку творчих здібностей молодших школярів 

засобами дизайнерського проектування. 

У зв'язку з поставленими завданнями нами були використані наступні 

методи дослідження:  

– теоретичні: аналіз філософської, психолого-педагогічної та 

спеціальної літератури; вивчення та узагальнення досвіду роботи закладів 

загальної середньої освіти з формування в молодших школярів творчих 

здібностей; аналіз освітньо-програмної документації; аналіз, синтез 

теоретичних даних дали можливість систематизувати теоретичні матеріали з 

формування творчих здібностей дітей молодшого шкільного віку засобами 

дизайнерського проектування; 

 – наочні: демонстрація зразків та способів дизайнерського 

проектування; 

– практичний: самостійне виконання дітьми елементів дизайнерського 

проектування. 

– емпіричні: розповідь, бесіда, використання художнього слова; 

створення проблемної ситуації; анкетування та соціологічні опитування 
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здобувачів початкової освіти; спостереження за молодшими школярами; 

діагностика рівня розвитку творчих здібностей здобувачів початкової освіти , 

якісний і кількісний аналіз отриманих даних, їх табличне, графічне 

зображення; експертна оцінка; 

–  методи обробки даних: метод кількісного та якісного аналізу 

результатів дослідження. 

Практичне значення дослідження визначається виявленням у 

розробці та впровадженні методики формування творчих здібностей дітей 

молодшого шкільного віку засобами дизайнерського проектування. 

Розроблено та експериментально апробовано систему вправ та завдань 

спрямовані на формування творчих здібностей здобувачів початкової освіти 

засобами дизайнерського проектування, методичну доцільність її 

використання у процесі технологічної освіти молодших школярів в умовах 

концепції Нової української школи. 

Апробація роботи. Основні положення та результати дослідження 

апробовані в умовах практичної педагогічної роботи у Грозинецькому 

навчально-виховному комплексі І-ІІІ ступенів Топорівської ОТГ 

Чернівецького району Чернівецької області.  

Крім того, апробація та впровадження результатів дослідження 

здійснювалося шляхом доповідей на: міжнародних, всеукраїнських, 

регіональних науково-практичних конференціях, науково-практичних 

семінарах, серед них: VІІ Міжнародна науково-практична конференція 

«Актуальні проблеми наступності дошкільної і початкової освіти» 

(Кам’янець-Подільський, 14-15 квітня 2021 року), тема доповіді: 

«Формування творчих здібностей дітей старшого дошкільного та молодшого 

шкільного віку в процесі дизайнерської діяльності»; Міжнародна науково-

практична інтернет-конференція «Розвиток освітніх систем в умовах 

євроінтеграційних трансформацій» (Чернівці, 26-27 травня 2021 року),  тема 

доповіді: «Дизайнерська діяльність як один із вагомих факторів формування 

життєвих компетентностей здобувачів початкової освіти»; ІV Всеукраїнська 
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науково-практична конференція з міжнародною участю «Інклюзивна освіта 

як індивідуальна траєкторія особистісного зростання дитини з особливими 

освітніми потребами» (Вінниця, 10-11 грудня 2020 року), тема доповіді: 

«Особливості створення дизайнерських проектів дітям з особливостями 

психофізичного розвитку»; V Всеукраїнська науково-практична конференція 

«Українська та іноземні мови в початкових класах: актуальні проблеми й 

інноваційні технології навчання» (Кам’янець-Подільський, 18-19 березня 

2021 року). тема доповіді: «Особливості впливу дизайнерської діяльності 

здобувачів початкової освіти на формування творчих здібностей»; ІV 

Всеукраїнська науково-практична конференція «Від творчого педагога до 

творчої дитини: гармонія партнерської взаємодії» (Кам’янець-Подільський, 

28-29 жовтня 2020 року). тема доповіді: «Передумови дизайнерського 

проектування дітьми дошкільного та молодшого шкільного віку»; 

Всеукраїнська науково-практична онлайн-конференція «Актуальні питання 

початкової освіти: досвід, реалії, перспективи» (Кам’янець-Подільський, 15-

16 жовтня 2020 року). тема доповіді: «Шляхи формування предметно-

технологічних компетентностей здобувачів початкової освіти»; Наукова 

конференція студентів і магістрантів за підсумками НДР у 2019-2020 

навчальному році (Кам’янець-Подільський, 2020) тема доповіді: «Організація 

роботи з обдарованими дітьми»; ІІ Міжнародна науково-практична інтернет-

конференція «Початкова освіта: історія, проблеми, перспективи» (Ніжин, 21 

жовтня 2021 року) тема доповіді: «Створення умов дизайнерського 

проєктування дітьми молодшого шкільного віку в просторі НУШ»; 

Всеукраїнська науково-практична онлайн-конференція «Актуальні питання 

початкової освіти: досвід, реалії, перспективи» (Кам’янець-Подільський, 21-

22 жовтня 2021 року). тема доповіді: «Особливості впливу дизайнерської 

діяльності здобувачів початкової освіти на формування творчих здібностей в 

умовах НУШ»;  

Публікації. Було опубліковано статті: 
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«Формування творчих здібностей дітей старшого дошкільного та 

молодшого шкільного віку в процесі дизайнерської діяльності» (2021), 

«Реалізація змістової лінії «Середовище проекутування» в інтегрованому 

курсі «Дизайн і технології» в умовах Нової української школи (2020), 

«Особдивості впливу дизайнерської діяльності здобувачів початкової освіти 

на формування їх творчих здібностей» (2021), «Психолого-педагогічні 

передумови впливу дизайнерської діяльності здобувачів початкової освіти на 

формування творчих здібностей» (2021). 

Структура й обсяг роботи. Дипломна робота складається зі вступу, 

двох розділів, висновків, списку використаних джерел зі 77 позицій та 

додатків (всього 94 сторінки). 

.   
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ВИСНОВКИ 

 

У роботі здійснено теоретичне узагальнення і запропоновано нове 

вирішення проблеми розвитку творчих здібностей молодших школярів на 

заняттях з образотворчого мистецтва. Результати проведеного дослідження 

засвідчили досягнення мети, розв’язання поставлених завдань, що 

уможливило такі висновки: 

1. На основі аналізу психологічних і педагогічних джерел з’ясовано 

стан досліджуваної проблеми та уточнено сутність поняття «творчі здібності 

молодших школярів». Означені здібності трактуються як властивість, котра 

завдяки віковим особливостям – здатності до почуттєвого сприйняття, 

емоційної чуйності, співпереживання, фантазування, образного і 

асоціативного мислення, анімізму, синестезії – є підґрунтям для творчої 

самореалізації в різних видах художньої діяльності. 

З’ясовано, що основою для розвитку творчих здібностей молодших 

школярів є психологічні особливості учнів: здатність до емоційної 

чутливості, уміння «входити» в уявну ситуацію, переживати й емоційно 

відгукуватися на красу в житті та мистецтві, емоційна щирість, образне 

мислення, асоціативність, пізнавальна активність, динамічність і яскравість 

уяви. 

За результатами дослідження констатовано відсутність достатньо 

обґрунтованих педагогічних технологій творчого розвитку здобувачів 

початкової освіти, їх спрямованість лише на окремі психологічні властивості 

особистості. Такий стан зумовив необхідність розроблення педагогічних 

умов розвитку творчих здібностей здобувачів початкової освіти засобами 

дизайнерського проектування. 

2. Виокремлено структурні компоненти творчих здібностей 

молодших школярів, що розвиваються засобами дизайнерського 

проектуання: образно-асоціативний (творча уява, художньо-образне та 

асоціативне мислення), емоційно-чуттєвий (емоційно-ціннісне ставлення 
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особистості до світу, цілісне художньо-чуттєве сприйняття, відчуття краси, 

здатність до співпереживання) і продуктивний (спеціальні якості, уміння та 

навички, безпосередній зв’язок образів із думкою, почуттями, дією). 

3. Визначено критерії та показники розвитку у молодших школярів 

творчих здібностей: когнітивний (вміння встановлювати різноманітні 

асоціативні зв’язки; довільність уяви, багатий запас вражень від 

навколишнього світу; уміння продукувати оригінальні ідеї та рішення); 

сенсорно-естетичний (глибина і яскравість емоційно-естетичної реакції; 

цілісність чуттєво-художнього сприйняття; здатність до «входження» в 

образ); діяльнісно-естетичний (інтерес до образотворчої діяльності та 

отримання задоволення від неї; володіння навичками образотворчої 

діяльності; здатність до самостійного створення художніх образів у 

малюванні). Схарактеризовано рівні розвитку творчих здібностей молодших 

школярів: високий, середній і низький. 

4. Розроблено і теоретично обґрунтовано педагогічні умови 

розвитку творчих здібностей молодших школярів засобами дизайнерського 

проектування, що спрямована на набуття в них когнітивного досвіду, 

емоційно-чуттєвого сприйняття навколишнього світу, формування 

естетичного ставлення до його об’єктів і забезпечує художньо-творче 

самовираження кожної дитини. Такими умовами є врахування специфіки 

дизайнерського проектування здобувачів початкової освіти; врахування 

вікових та індивідуальних особливостей здобувачів початкової освіти у 

процесі опанування елементів дизайнерського проектування; забезпечення 

особистісно зорієнтованого характеру педагогічної взаємодії вчителя й учнів 

освітньому процесі; оптимальне співвідношення теоретичної і практичної 

діяльності з використанням елементів дизайну на інтегрованих уроках; 

забезпечення цілісності та системності формування творчих здібностей.  

5. Експериментально перевірено ефективність дизайнерського 

проектування розвитку творчих здібностей здобувачів початкової освіти. 

Результати експериментального дослідження засвідчили позитивні кількісні 
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та якісні зміни щодо рівнів розвитку творчих здібностей здобувачів 

початкової освіти засобами дизайнерського проектування. 
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